

# 培育“太湖青年先锋教师”

## 太湖高中为青年教师成长成才铺设新赛道



“大美”传承促成长，“先锋”队伍启征程。前不久，江苏省太湖高级中学举办“太湖青年先锋教师”培育工程启动仪式，并发布“太湖青年先锋教师”培育工程培养方案。“太湖青年先锋教师”培育工程成为太湖高中支持和促进青年教师迅速成长的新赛道。

### A. 多途径推进培养工程

启动和实施“太湖青年先锋教师”培育工程，旨在为学校提前选拔和储备一批岗位优秀管理人才。据介绍，该校结合学校高品质特色建设需要，设立青年教师校内辅助实践岗位，对30周岁以下的青年教师实施“周期三年、一年一岗”的培养，从宣传、科研、管理三大岗位为青年教师安排任务，从实践岗位策划案、三年职业发展规划、个人微型课题、研究小论文、个人公开课、读书分享等方面实施培养计划，为青年教师未来三年的成长指明前进方向。

近年来，该校通过青年教师基本功大赛、青蓝工程、太湖论坛、读书沙龙、专题培训、优质课竞

赛、书香征文活动、师德师风学习竞赛等途径，从教育、教学、科研、师训等多方面推进人才培养工程，促进青年教师快速成长，提升教师队伍整体素质。

### B. “新秀”不断崭露头角

上个月，该校刘颖、马倩男两位青年教师被评为2023年无锡市教学新秀，此前，许豪等4名教师被评为2023年滨湖区教学新秀。这是继2020年朱锦丽、周秀华获评无锡市教学能手之后，该校青年教师成长的又一成果。刘颖和许豪两位教师，都曾在市级、省级青年教师基本功大赛中先后获得过市级一等奖、省级二等奖。

学校鼓励青年教师积极参加区级、市级青年教师基本功大赛、优质课比赛、教师技能比赛，在制作PPT、说课、写粉笔字三个方面锤炼成长。王珍珍、叶佳丽等4位老师在2022年度无锡市中小学信息技术应用能力提升工程2.0优秀成果与典型案例评选活动中分别获过一、二、三等奖。

语文青年教师郑阳是无锡市朱茂林高中语文名师工作室成员、无锡市乡村中学语文学科带头人培育站成员，她曾在无锡市第18届教师技能大赛、市语言文字教学能力大赛、市高中语文青年教师优质课评比中，均获得过一等奖。作为一名无锡市教学新秀，郑阳是该

校优秀青年教师的代表，在今年2月学校青年教师学习交流暨新学期学习动员会上，她分享了教育教学的成功经验。

### C. 打造“育人共同体”平台

学校每年实施“青蓝工程”师徒结对，双方签订协议，充分发挥了骨干教师“传、帮、带”的引领和示范作用。全校目前有30多人加入了市级、区级名师工作室，占青年教师一半以上。青年教师嵇翔加入了市级乡村教师培育工作站和市级朱茂林语文名师工作室，不到三年就发展成为滨湖区教学新秀。

近年来，学校加强对青年教师进行业务培训，每学年开展一次岗前培训、一次读书交流、一次教学比武、一次科研交流、一次团队建设等五个“一”活动，由学科教研组组长重点负责日常教育教学的督导与帮扶，使青年教师在教育教学理念、专业知识水平、课堂教学技能、教育管理水平和教育创新能力、运用信息化技术水平等“六个方面”实现“六个提高”。

学校还推动由教师、家长、学长、社会精英、行业英模等人群组成的“太湖明师”育人共同体建设，增强学生、教师、家庭和社会对学校的认同感、使命感和荣誉感，以此助力青年教师成长成才。

陶子 吉滢

# “双百”行动，奋楫前行

## 机电高职校启动和推进“双百项目”攻坚行动

3月31日，无锡机电高等职业技术学校召开“双百项目”攻坚行动推进会，紧跟和接力无锡市委教育工委、市教育局开展“双百项目”攻坚行动的步伐，明确了2023年学校党的建设、办学层次、办学内涵等8大项攻坚任务。

据了解，2023年，该校党的建设提升行动明确，贯彻落实党委领导下的校长负责制，做好党委、党支部及工会换届选举工作。

在推进办学层次提升行动中，学校制定筹建无锡机电职业技术学院建设方案，细化筹建高职院校达标自查工作，启动新校区建设工作。办学内涵提升行动的目标是建成10门校级及以上思政示范课程、2个校级专业教学资源库、10门校级及以上在线精品课程等。

在师资队伍提升行动中，学校将完善并推行教师队伍提升三年行动计划，力争教学国家级奖项，落实校级“双师型”教师认定工

作，引进1~2名高层次人才。

学生评价提升行动将在2022级学生开展试点，建立和完善学生综合素质评价体系，逐步推广到全体学生，并建立评价反馈机制。

在产教融合提升行动中，学校将培育2个产业急需的高水平、特色化专业（群）省市级品牌专业，以高水平专业群建设为纽带，重点打造1个产教融合集成平台、2个产业学院、3个现代学徒制培养模式专业。

后勤保障提升行动将重点落实新校区建设任务，推进节能减排工作，建设节约型校园，做好食品、医疗防疫卫生和安全生产工作，建设平安校园。

在社会服务提升行动中，学校将组织开展“职业院校参与全民终身学习”国家实验校建设工作，强化产学研合作，提高科技服务能力，年培训达10000人次以上，申获专利3至5项。

吴瑶

# 积极情绪，幸福成长

## 市级“阳光心灵进校园”活动走进泰伯实验中学

促进心理健康教育经验交流，提升骨干教师的示范辐射作用，共赴一场心灵的约会。3月28日，无锡市乡村心理健康带头人培育站“阳光心灵进校园”活动走进泰伯实验中学。

忐忑不安的心情，无处安放的情绪，无从下手的困扰……在“心灵树洞”活动中，同学们将自己的这些烦恼匿名写下，小伙伴们、心理老师们一起回复。

“积极情绪，幸福成长”是当天开设的“心育课堂”的主题。蒋英老师和同学们一起建立《好心情银行》，从品尝一颗糖开始回忆最近一周的好心情，完成自己的好心情储蓄账户。阮莉雯老师和孩子们一起发现《变聪明的秘密》，通过活动体验、小组探究等方式带领初一学生认识成长性思维。

黄丽雯老师陪伴孩子一起《接纳情绪》，从认识情绪出发，通过在活动中感受情绪，用绘图表达情绪，重新理解和接纳负面情绪。学生参与度高，在体验和感受中体现对自我的觉察、对同伴的接纳。

杨越老师引导孩子《和名字对话》，让孩子们在课堂中收获了一个属于自己名字的对话故事，进一步了解自我。夏晓鸥老师通过一个看不见的气球引导学生探讨“静静的力量”。高洁雁老师告诉同学们

《拒绝语言暴力，积极语言温暖心灵》，带领同学们一起感受积极语言的魔力，让学生们在活动中体验、领悟、成长。

在“小初衔接——‘预’见初中”活动中，周芸婷老师带着小学高年级同学从学习、人际交往、自我认识、独立自主四个方面，充分交流，让学生通过身体和心理的变化发现了长大的奇妙。

此前，泰伯实验中学邀请了梅村高级中学专职心理健康教育老师杨海娟作《走进青春期的烦恼“脑”》主题讲座，从当下青少年心理压力和青春“叛逆”期的主要行为展开，拉近与家长的心理距离，指导与孩子相处融洽的方法。

心理健康教育成为泰伯实验中学的一大亮点。近年来，该校精心打造由专、兼职心理教师和班主任队伍组成的心理健康教育团队，建成了必修课程、团体辅导、社团活动、专家讲座、综合实践活动为一体的心理健康教育体系。学校通过“心理教师—班主任—班级心理委员”三级评估，动态报告的心防预警机制，结合“168爱生行动”对学生进行“定点定人”心理健康关注，为每一名学生提供“私人定制”的心理辅导，助力学生健康成长。

章彪

# 打造“红石榴”民族团结文化

## 高浪小学培养具有民族文化素养的“弘智少年”

3月24日，“石榴花开共筑梦”无锡新吴区铸牢中华民族共同体意识进校园主题教育实践活动走进无锡市新吴区高浪小学。无锡市民族宗教局和主办单位——新吴区委统战部、区教育局、旺庄街道相关领导和嘉宾参加活动，并为“新吴区铸牢中华民族共同体意识进校园示范学校”授牌。

嘉宾参观了高浪小学民族团结展板区、民族文化教育体验馆、民族文化长廊、民族风情街，欣赏民族画，品尝民族美食，各民族学生代表身穿民族特色服装向来宾热情讲解。伴着欢快的乐曲，56个身穿民族特色服装的小模特迎面走来，构成了校园中最美的景色。

近年来，高浪小学结合学校文化和学生特色，深化新时代下“红石榴精神”在实践研究和立体解读中的内涵，唤醒学生的民族意识，培养民族品性、增强身份认同。学

校以培养具有民族素养的弘智好少年为目标，加强民族团结文化建设，形成了“一核两翼四驱动”的民族团结教育工作特色。

一个核心，红石榴情暖心怀。高浪小学在“弘智”党建文化引领下，打造“红石榴”民族团结特色文化，学校为各族流动人口在子女教育方面提供保障服务。由各族队员成立的“小浪花”红石榴宣讲团走进班级、走进社区，以成长阅历强化时代新人的民族身份认同。

两大抓手，依托课程育学子。专题教育与课程融入“两翼并举”，一是开展专题教育，充分利用民族团结教育读本，在学生心中播撒民族团结的种子。二是推进课程融入，以“三个离不开”“四个与共”“五个认同”为核心的中华民族共同体意识教育进国家课程、地方课程、校本特色课程。

四轮驱动，多元渠道促团结。一

是将民族团结元素融入校园文化布置，整体规划并打造一面墙、一个角、一条廊、一轩栏、一方园的“五个一”的物型场域。二是依托四季时令，构建了春季实践、夏季端午、团扇制作、春节文化等民族特色融合课程，四季课程的时令特色主题，融入民族团结理念。三是植入行走课堂，少先队开展“红领巾”寻访、“小浪花”红石榴宣讲等活动，走出校园，走进社区，从民族风情到人文信仰，共话民族团结情。四是携手共建连心桥，与四川省凉善小学开展互嵌结对活动，资助结对学校，铸牢两地学生的中华民族共同体意识。

高浪小学开展民族团结文化教育，让“弘智少年”身心受到滋养，让“红石榴”浪花奔腾在每一个孩子心田，学校成为促进不同民族师生情感体验的精神家园，成为将中华民族共同体意识落地生根的学习乐园。

周晶晶

现代快报+

# 奋发有为，城市向上 我们一直在努力

现代快报无锡分公司 现代快报无锡新闻中心  
无锡市梁溪区人民东路311号崇文大厦7楼  
新闻热线：0510-82753110 广告热线：0510-82760075



ZAKER无锡



“无锡头条”微信



“无锡亲爱的”微信